L I G J

Nr. 8710, datë 15.12.2000

PËR DISA NDRYSHIME NË LIGJIN NR. 8560, DATË 22.12.1999 "PËR PROCEDURAT TATIMORE NË REPUBLIKËN E SHQIPËRISË"


Në mbështetje të neneve 78, 83 pika 1 dhe 155 të Kushtetutës, me propozimin e Këshillit të Ministrave, 

KUVENDI

I REPUBLIKËS SË SHQIPËRISË

V E N D O S I :


Në ligjin nr. 8560, datë 22.12.1999 "Për procedurat tatimore në Republikën e Shqipërisë" bëhen këto ndryshime:

Neni 1


Në nenin 36 shtohet një paragraf i ri me këtë përmbajtje:


"Organet tatimore rikarakterizojnë transaksionet edhe në rastin kur tatimpaguesit manipulojnë çmimet e shitjes. Në këtë rast ato marrin për bazë çmimet reale të tregut. Për mallrat e importuara, çmimet reale të tregut nisen nga çmimet e mallrave të marra parasysh nga organet doganore në çastin e zhdoganimit të mallrave, shpenzimet pas zhdoganimit dhe normën mesatare të fitimit për degën ose llojin e veprimtarisë. Këshilli i Ministrave cakton organet, të cilat llogarisin dhe publikojnë çmimet e tregut, si dhe llogarisin dhe publikojnë normën mesatare të fitimit për degën apo llojin e veprimtarisë."

Neni 2


Pas nenit 36 shtohet neni 36/1 me këtë përmbajtje:

"Arkëtimet dhe pagesat


Për çdo transaksion shitblerjeje që e kalon vlerën 1 milion lekë, tatimpaguesit, që shesin dhe ata që blejnë, nuk mund të bëjnë arkëtime ose pagesa në lekë në dorë (cash). Në këtë rast ata janë të detyruar të veprojnë me kalime në llogari bankare."

Neni 3


Pas nenit 36 shtohet neni 36/2 me këtë përmbajtje:

"Afishimi i çmimeve të shitjes


Tatimpaguesit, që kryejnë furnizime mallrash ose shërbimesh, janë të detyruar të afishojnë çmimin e shitjes së mallit që ata furnizojnë, ose të shërbimit që ata kryejnë, pavarësisht nga natyra e furnizimit dhe nga statusi i blerësit. Në rastin e shitjeve me shumicë, afishimi nënkupton pasqyrimin e çmimeve të shitjes në një listë të veçantë, e cila hartohet nga tatimpaguesi."

Neni 4


Pas nenit 36 shtohet neni 36/3 me këtë përmbajtje:

"Shmangiet tatimore


Shmangie tatimore quhet çdo veprim i tatimpaguesit, i cili paraqet pamje të rreme të të dhënave të tij identifikuese, me qëllim shtrembërimin e të dhënave të domosdoshme për vlerësimin dhe përcaktimin e detyrimeve tatimore."

Neni 5


Neni 42 shfuqizohet.

Neni 6


Neni 43 ndryshohet si vijon:

"Detyrimi për pagesë të menjëhershme


Para se të paraqiten për apelim, tatimpaguesit janë të detyruar të parapaguajnë vetëm detyrimin tatimor, pa përfshirë interesat dhe gjobat e mundshme ose të paraqesin garancitë e nevojshme. Në rastin e garancisë, për periudhën e apelimit, llogariten të gjitha interesat."

Neni 7


Pas nenit 52 shtohet neni 52/1 me këtë përmbajtje:

"Shkeljet dhe dënimet për kryerjen e arkëtimeve dhe të pagesave

me lekë në dorë (në cash)


Kryerja me lekë në dorë e transaksioneve të shitblerjes, që e kalojnë vlerën 1 milion lekë, përbën shkelje si për shitësin, ashtu edhe për blerësin dhe dënohet me një gjobë të barabartë  me 5 për qind të vlerës së transaksionit të kryer. Gjoba vendoset njëkohësisht si për shitësin, ashtu edhe për blerësin."

Neni 8


Pas nenit 52 shtohet neni 52/2 me këtë përmbajtje:

"Shkeljet dhe dënimet për mosafishimin e çmimeve të shitjes


Mosafishimi i çmimeve të shitjes së mallrave ose i shërbimeve është përbën shkelje dhe dënohet me gjobë 50 mijë lekë për tatimpaguesit e regjistruar në TVSH dhe me gjobë 10 mijë lekë për tatimpaguesit e bisnesit të vogël."

Neni 9


Në nenin 19 shtohet një paragraf me këtë përmbajtje:


"Përjashtimisht për vitet 2001, 2002 dhe 2003, Drejtorisë së Përgjithshme të Tatimeve i lihet 2 për qind e shumës vjetore të tatimeve të mbledhura, të cilat përdoren 70 për qind për investime dhe 30 për qind për shpërblime."

Neni 10


Ky ligj hyn në fuqi 15 ditë pas botimit në Fletoren Zyrtare.

ZËVENDËSKRYETARI

Namik Dokle

Shpallur me dekretin nr.2847, date 26.12.2000 te Presidentit te Republikes se Shqiperise Rexhep Meidani

