VENDIM

Nr. 310, datë 6.5.2005

PËR DISA NDRYSHIME DHE SHTESA NË VENDIMIN NR.244, DATË 23.4.2004 TË KËSHILLIT TË MINISTRAVE "PËR MIRATIMIN E PROJEKTIT PILOT DHE TË SKEMËS SË FURNIZIMIT ME KARBURANT, PA AKCIZË, PËR PËRCAKTIMIN E SASIVE TË KARBURANTIT, QË DO TË PËRDOREN PËR MEKANIKËN BUJQËSORE NË TRI ZONA TË VENDIT DHE PËR SERAT ME NGROHJE"

Në mbështetje të nenit 100 të Kushtetutës dhe të pikës 4 të nenit 9 të ligjit nr.8976, datë 12.12.2002 "Për akcizat", të ndryshuar, me propozimin e Ministrit të Bujqësisë dhe të Ushqimit dhe të Ministrit të Financave, Këshilli i Ministrave

VENDOSI:

Në vendimin nr. 244 , datë 23.4.2004 të Këshillit të Ministrave, të bëhen këto ndryshime dhe

shtesa:

1. Pika 1 ndryshohet si më poshtë vijon:

"1. Fermerët, që kryejnë punime të mekanizuara në bujqësi, sera me ngrohje dhe subjektet, që kanë kaldaja në linjat e përpunimit të qumështit, të furnizohen me karburant dhe lubrifikante, pa akcizë, në të gjithë vendin.".

2. Pika 2 ndryshohet si më poshtë vijon:

"2." ARMO" sh.a., për periudhën maj-dhjetor 2005, të furnizojë fermerët, që përfitojnë nga

ky vendim, me 24 000 tonë gazoil, 500 tonë vajra lubrifikante, 4000 tonë solar, me çmimin e programuar, pa akcizë.".

3. Pas pikës 5, shtohet pika 5/1, me këtë përmbajtje:

"5/1. Projektit 2KR, për zbatimin e këtij vendimi, t'i shtohen 28 000 000 (njëzet e tetë milionë) lekë, kosto lokale nga fondet e miratuara për Ministrinë e Bujqësisë dhe të Ushqimit, zëri "Kosto lokale e projekteve"."

4. Pika 7 ndryshohet si më poshtë vijon:

"7. Ngarkohen Ministria e Bujqësisë dhe e Ushqimit, Ministria e Financave dhe organet e qeverisjes vendore për zbatimin e këtij vendimi.".


Ky vendim hyn në fuqi pas botimit në Fletoren Zyrtare.

KRYEMINISTRI

Fatos Nano
